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Przewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
Adriana Porowska

DOB.ZKS.4510.5.2025
Warszawa,  03 czerwca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9832 Pana Posła Piotra Glińskiego w sprawie dotacji 
udzielonej przez NIW w ramach programu NOWEFIO Polskiemu Towarzystwu Prawa 
Antydyskryminacyjnego (PTPA) proszę o przyjęcie poniższych informacji:

Projekt „Równość standardem pracy w trzecim sektorze” został złożony do NIW-CRSO 
27 listopada 2023 r. w ramach naboru wniosków ogłoszonego przez ówczesnego Dyrektora 
NIW-CRSO Pana Wojciecha Kaczmarczyka. 

Pan Wojciech Kaczmarczyk pełnił funkcję Dyrektora NIW-CRSO w okresie od 20.11.2017 r. 
do 13.04.2024 r. 

W czasie ogłoszenia konkursu NOWEFIO, ustalania jego zasad i wyboru ekspertów do oceny 
nadzór nad działalnością NIW-CRSO sprawował Pan Piotr Gliński, Przewodniczący 
Komitetu ds. Pożytku Publicznego. Komisję konkursową oceniającą wnioski powołał 
Dyrektor Pan Wojciech Kaczmarczyk w dniu 13 września 2023 r.  Regulamin konkursu 
zatwierdziła ówczesna Rada NIW-CRSO pod przewodnictwem Pana Piotra Mazurka, a jego 
przebieg nadzorował Komitet Sterująco Monitorujący, także pod przewodnictwem Pana 
Piotra Mazurka. Ekspertów do oceny wniosków przydzielił Dyrektor NIW-CRSO Pan 
Wojciech Kaczmarczyk. Wskazany wniosek został oceniony w całości w okresie, kiedy 
Instytutem zarządzał Pan Wojciech Kaczmarczyk. 

Projekt „Równość standardem pracy w trzecim sektorze” złożony przez PTPA otrzymał 
ocenę ogólną A oraz 94,5 pkt. Podsumowanie konkursu NOWEFIO Edycja 2024 oraz „Lista 
projektów zakwalifikowanych do dofinansowania – NOWEFIO edycja 2024” są dostępne na 
stronie internetowej NIW-CRSO: https://niw.gov.pl/nasze-programy/proo/edycja-2024/ 
Eksperci oceniający wnioski ocenili doświadczenie wnioskodawcy na 17/20 oraz 20/20 
punktów. Oferta otrzymała także dodatkowe 3 punkty strategiczne. Przyznano je 6 lutego 
2024, kiedy dyrektorem był Pan Wojciech Kaczmarczyk.

21 marca 2024 r.  p.o. Dyrektora NIW-CRSO Pan Michał Braun opublikował wyniki konkursu 
NOWEFIO zgodne z oceną ekspertów pracujących w czasie pracy Dyrektora Wojciecha 
Kaczmarczyka. Nie dokonano żadnych zmian w ocenie ekspertów.

Zgadzam się z Panem Posłem w sprawie wątpliwości co do procedur, sposobu realizacji 
zadań i działania Instytutu w czasie konkursu, którego dotyczy interpelacja nr 9832. 
Najwyższa Izba Kontroli w raporcie „Wystąpienie pokontrolne” z dnia 14 marca 2024 r. 
kontrolującym działania Instytutu w czasie pełnienia w nim funkcji  Dyrektora przez Pana 
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Wojciecha Kaczmarczyka napisała: „(…)  W badanej działalności stwierdzono, że proces 
oceny wniosków, wyłaniania projektów do dofinansowania, a także ich weryfikacji 
i rozliczania był nierzetelny, a w niektórych przypadkach niezgodny z prawem, niecelowy lub 
niegospodarny (…) Ponadto niektóre z działań Dyrektora NIW, w szczególności w zakresie 
wyboru do dofinansowania części wniosków oraz w zakresie zatwierdzania rozliczania 
większości dotacji, były działaniami nielegalnymi. (…)”

NIK napisał, że „udzielane kontrolerom przez Dyrektora NIW wyjaśnienia (…) były 
częstokroć niepełne, niemerytoryczne lub jednobrzmiące, w odniesieniu do różnych 
kontrolowanych zagadnień, co dowodzi de facto o braku wiedzy Dyrektora NIW na temat 
realizowanych przez Instytut działań, a także wskazuje na dystrybuowanie środków 
publicznych w oparciu o nielegalny i nierzetelny proces wyboru ofert, obarczony istotnymi 
ryzykami korupcjogennymi (…). Powyższe okoliczności wskazują, że Dyrektor NIW nie daje 
należytej rękojmi prawidłowego procesu oceny i wyboru wniosków przeznaczonych do 
dofinansowania ze środków publicznych, monitorowania i kontroli realizowanych projektów 
oraz rozliczenia udzielonego dofinansowania co uzasadnia, ocenę Najwyższej Izby Kontroli, 
formułowaną na podstawie art. 53 ust. 2 ustawy o NIK, wskazującą na niezasadność 
zajmowania stanowiska przez Dyrektora NIW”.

Nowy Dyrektor NIW-CRSO Pan Michał Braun przeprowadził na polecenie Przewodniczącej 
Komitetu ds. Pożytku Publicznego szereg działań reformujących NIW-CRSO, w tym:  
wprowadzenie transparentnych procedur konkursowych i wprowadzenie zakazu 
prowadzenia agitacji politycznej w trakcie realizacji projektów.  NIW-CRSO jest w trakcie 
odzyskiwania środków wydatkowych w latach 2019-2024 m.in. na cele prowadzenia agitacji 
politycznej, które przekazywane były często przez Dyrektora Wojciecha Kaczmarczyka do 
organizacji bez żadnego doświadczenia. W Programach zostały wprowadzone m.in. zasady 
uniemożliwiające przekazywanie środków organizacjom rejestrowanym w czasie naboru czy 
też zaraz przed nim. Obecnie Regulaminy konkursów przyjmowane są przez Radę Instytutu, 
która - po raz pierwszy w historii tej instytucji - składa się w większości z organizacji 
pozarządowych. 

Z wyrazami szacunku

Adriana Porowska
/dokument podpisany elektronicznie/
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